VERBOS EN NASAL Y LIQUIDA: TEMA DE
AORISTO Y DE FUTURO

En griego los verbos tematicos se clasifican en acabados en vocal, donde
estarian los contractos (-ew, -aw, -ow) y los no contractos (-evw), y los acabados
en consonante, subdivididos en acabados en oclusiva (-Pw, -nw, -Pw, -MTwW, -0w, -
Tw, -Ow, -lw, -Yw, -Kw, -Xw, -tTtw) y acabados en liquida o nasal (-Aw, -0w, -Hw, -
V) .

1. TEMA DE AORISTO SIGMATICO

Los verbos en LIQUIDA y NASAL presentan particularidades en el tema de
Aoristo por el especial tratamiento fonético que el griego hace A, g, v ante o:

* NASAL ANTE SIGMA (*-vo-): el resultado es pérdida de la sigma y

alargamiento compensatorio de la vocal anterior.
Aoristo de uévw: *é-pev-oa > Eueva
Aoristo de dmokteivw: el tema de presente esta caracterizado
por una yod (*dmo-ktev-y-w) pero la raiz es *ktev-: *dm-e-kTev-
oa > améKTEVA.

* LIQUIDA ANTE SIGMA (*-Ag-, *-po-): en los casos de aoristo sigmatico
el resultado es pérdida de la sigma y alargamiento compensatorio de
la vocal anterior.

Aoristo de dyyéAdw: el tema de presente estd caracterizado
por una yod (*d)yyeA-y-w) pero la raiz es *ayyeA-: *nyyeA-oa >
nyyetia.

Aoristo de dtapOcipw: el tema de presente estd caracterizado
por una yod (*6ta-¢O¢ep-y-w) pero la raiz es *pOep-: *61--pOep-
oa>o0tédpOerpa.

* VERBOS EN -iCw ANTE SIGMA: presentan el mismo tratamiento que el
de las oclusivas dentales ante sigma, ya que —C— es un tipo de
oclusiva dental. Asi pues *-Co- se resuelve con caida de —C-.

Aoristo de vouiCw: *é-vouitC-oa > évoutoa.

2. TEMA DE FUTURO

Los verbos en LIQUIDA y NASAL forman el tema de Futuro con una
desinencia —eo— (en lugar de la —o— habitual). En esta formacion la sigma
intervocalica cae y da lugar a una serie de contracciones vocalicas en virtud de
las cuales estos futuros se llaman FUTUROS CONTRACTOS, y se conjugan
exactamente igual que el tema de presente de los verbos contractos en —cw.

Futuro de dyyéAdw: *dyyed-eo-w > *dyyedéw > dyyelw.



Futuro de uévw: *pev-eo-w > *pevéw > pevo.
Futuro de owadOcipw: *Oia-¢pOcp-co-w > *Oia-pOepéw >
oapOepw.

Los VERBOS EN -iCw adoptaron en su mayoria también el FUTURO
CONTRACTO. En este caso la forma no se explica por tratamiento fonético, sino
que se debe a la analogia directa de los verbos en nasal y liquida.

Futuro de vouiCw: vouuw.
Futuro de CnuiCw: Cnute.



3. LOoS VERBOS EN LIQUIDA Y NASAL EN LISIAS

Presente Significado | Futuro Aoristo Raiz
AMOKTEIVW ‘matar’ ATO-KTEVW | AM-EKTEWV R | *KTEV-
Enaipopai ‘animar’ Em-apovual | Em-npaunv | *ap-
En-eyeipw ‘despertar’ | ém-eyepw En-niyeipa | *éyep-
apuvvw ‘rechazar’ apuLYw fjuvva *auvv-
glo-ayyéAAw | ‘comunicar’ | eio-ayyedw | eio-fyyelda | *ayyel-
Olx-PpOeipw | ‘destruir’ Olx-pOepw | O1-épOeipa | *PpOep-
Hévw ‘permanecer’ | uevw Eueva Uev-
ex-Pallw ‘lanzar’ ex-Palw ex-éfalov | *Pal-

4. L0OS CAMBIOS FONETICOS PRODUCIDOS POR A, p, v

A p 4
En contacto con yod Ay>A | Fpy>p | vy >
En contacto con sigma (0) | *Ac > AA | *po>1p | 'vy>v

TEMA DE PRESENTE

Liquida (A, p) o nasal (v) ante yod*

a. Con grupo *—py—, *—vy—
si la vocal precedente es —e— el resultado es desaparicion de
yod y alargamiento compensatorio de —&— precedente, que se
transforma en el diptongo —ei— *Sia-pOep-y-w > OdrapOeipw
‘destruir’, *¢yep-y-w > éyeipw ‘despertar’,
‘matar’.
si la vocal precedente es —a— hay metatesis de yod que
produce el diptongo —ai1—: *ap-y-w > aipw ‘levantar’, *pa-v-y-w
> Baivw ‘marchar —ir’.

b. Con grupo es *-Ay—: el resultado es geminacion de lambda: *dyyéA-

y-w > dyyéAAw ‘anunciar’, *BaA-y-w > paAAw ‘lanzar’.

KTEV-Y-w > KTEWW

TEMA DE AORISTO

Liquida (A, p) o nasal (v) ante sigma?

a. Con grupo *-po—, *-Ao—, *~vo-: el resultado es pérdida de la sigma y
alargamiento compensatorio de la vocal anterior: *¢pOcp-ca >
EpOcipa, *yyel-oa > >ryyeida, *¢-xtev-oa >
éktewva.

*é-pev-oa > €uewva,

! El sufijo yod es un sufijo del Tema de Presente (*-y-).
? El grupo liquida + sigma suele ser estable (Perf. 22sing. Ind. #jyyeAoat ) en general. Pero en el
tema de Aoristo de este tipo de verbos, produce los cambios fonéticos que estamos estudiando.



Los verbos en liquida y nasal

EJERCICIOS

1. Halla los verbos en liquida y nasal y analizalos morfologicamente (persona,

numero, voz, tema verbal, modo...participio, infinitivo) indicando a qué verbo

corresponden.

2. Traduce las frases.

duaPalw og, éorv oTEATNYNG

0epw o€

£yw tovToV dapOeQ

T PevYELS; OV HEVELS;

T anayyeAovot ovToy

évtavOa éuevery 6 Kopog nuéoag etkoowv

VUels dvelpate

ot [TAataung améxtetvav Touvg avdoag evOVg

oL dwaotat avToL OAvAaToV KATEKQLVAV?

EMAYYENAEVOS OWOELV TNV TTOALV, aVTOS ATAETE

AvTl elpr)vng mOAepoV KaTtnyyéAKaot

* Kataxgivw + Gen. + O&vatov ‘condenar a algunien (Gen.) a muerte’
* Aor. Ind. Act. de améAALUL



